

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 3 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2014 年 4 月 9 日

第二届中非中医药国际合作与发展论坛 在南非开普敦举办

2014 年 3 月 14-16 日，由世界中联主办、南非西开普大学和南非中医针灸学会承办的“第二届中非中医药国际合作与发展论坛”在毛里求斯路易港和南非开普敦举办。本次会议由第二届中非中医药国际合作与发展论坛-毛里求斯研讨会以及在南非开普敦举办的第二届中非中医药国际合作与发展论坛组成。来自毛里求斯、南非、美国、英国、中国等国家的 200 多位专家学者出席了会议。本次会议的主题为：“加强中非中医药交流合作，推动中医药服务非洲人民健康”。

在毛里求斯研讨会上，毛里求斯天虹太极武术协会会长管文煌、中国驻毛使馆于江参赞、毛里求斯卫生部官员多玛等出席会议并讲话。世界中联国际联络部杨柳代表世界中联副主席兼秘书长李振吉教授宣读了致毛里求斯研讨会的贺信。与会代表分别就《中医治疗流感的思路》、《中药在生命健康中的作用》等发表演讲。毛里求斯当地参会者就流感的治疗及当代中国青年对于传统文化、中医的看法与国内专家进行了交流。会场气氛热烈，充分展示出中医药在毛里求斯的影响力。

南非开普敦的论坛开幕式由清华大学医学院副书记刘清飞主持，南非中医针灸学会会长 Dr Mahomed Ebrahim 致辞，南非西开普大学自然医学院中医系马学盛教授宣读世界中联副主席兼秘书长李振吉教授的贺信，南非联合卫生委员会中医药专业委员 Dr. Saaiman Anette 、美国纽约州执照针灸医师联合会副会长陈静博士分别致辞，西开普大学医学生物系主任 Ralf Henkel 就非洲草药发展与中医药研究进行了演讲。来自中国的专家学者们向参会代表们分享了各自的科研成果，围绕着中医基础理论研究、中医药在南非的发展、针灸理论与临床实践等多个议题开展探讨。世界中联会员单位纽约州执照针灸医师联合会一行参加论坛并进行了专题演讲和工作坊演示。世界中联主席团执行委员、英国中医师学会会长马伯英教授做了头针疗法介绍。南非当地卫生委员会注册官员

Dr Louis Mullinder 就南非中医法规、未来中医行医者的行为规范做了演讲并在闭幕式致辞。

会议期间，中国参会代表通过参观南非的中医诊所和南非西开普大学自然医学院和中医系等，对南非中医药的发展以及当地的中医教育情况有了更加直观和深入的了解。

《世界睡眠医学杂志》在北京创刊

2014年3月9日，世界中联主办的《世界睡眠医学杂志》第一届编辑委员会成立大会暨北京市中医睡眠诊疗中心揭牌仪式在中国中医科学院广安门医院举行。世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、中国中医科学院常务副院长刘保延研究员、世界中联副秘书长徐春波教授、国家新闻出版广电总局信息中心薛松岩主任、国家中医药管理局办公室赵明副主任、北京市中医管理局屠志涛副局长、国家中医药管理局新闻办欧阳波副主任、中国睡眠研究会韩芳理事长、《世界中医药》杂志社魏金明社长等领导以及来自中国各地的90多位编委出席此次会议。

中国中医科学院广安门医院汪卫东副院长主持了会议。李振吉秘书长、刘保延常务副院长、屠志涛副局长、韩芳理事长、王克勤教授等在会上致辞。中国中医科学院广安门医院刘艳骄教授介绍了《世界睡眠医学杂志》的筹备创刊情况以及北京市中医睡眠诊疗中心的成立基础和发展规划。徐春波副秘书长宣布杂志第一届编委会名单，孙书臣教授宣读编委会章程和工作细则。李振吉秘书长、魏金明社长为编委会代表颁发聘书。到会领导为《世界睡眠医学杂志》和北京市中医睡眠诊疗中心揭牌。

会议上，编委们一致表示：创办《世界睡眠医学杂志》非常必要和及时，希望共同努力将《世界睡眠医学杂志》办成国际性、高层次、跨学科的学术期刊。编委们还对《世界睡眠医学杂志》今后的发展献计献策。汪卫东主编在总结发言中表示：《世界睡眠医学杂志》要充分借助世界中联、中国睡眠研究会、中国医师协会等公共平台的优势，担当起传播学术信息和提高睡眠医学相关学术水平的重任，为中国睡眠医学事业的发展做贡献。

李振吉副主席兼秘书长出席 973计划中医理论专题2013年度交流会

3月21-22日，973计划中医理论专题2013年度交流会在北京举行。会议由科技部基础研究司和国家中医药管理局科技司主办，中国中医科学院和973计划中医理论专题办公室承办。

国家中医药管理局副局长王志勇、世界中联副主席兼秘书长、973计划中医理论专题专家组组长李振吉教授、专题专家陈凯先院士、973计划专家顾问组强伯勤院士、科技部基础研究司崔拓副司长、沈建磊处长、张彦雪副处长，国家中医药管理局曹洪欣司长、李昱副司长、陆建伟处长、王思成处长、刘保延研究员，项目首席科学家张伯礼院士、吴以岭院士，特邀专家陈香美院士等出席了会议。王志勇副局长发表重要讲话。他指出，当前，中医药事业正面临难得的战略发展机遇，中国特色社会主义五位一体总布局为中医药事业发展带来了新的历史性机遇。党的十八大报告提出要实施创新驱动发展战略，要完善创新体系、强化基础研究、前沿技术研究、社会公用基础研究，提高科学研究水平和成果转化能力，抢占科技发展的战略制高点。事实证明，加强中医理论基础研究对中医药学的发展产生了巨大推动作用。一是有力推动了中医药理论的创新和发展；二是有力推动了对中医药科学内涵的系统阐释；三是有力推动了中医药技术的创新发展；四是有力推动了适合中医药学术发展的方法学的建立；五是有力推动了多学科基础研究团队建设和人才培养。目前，中医理论基础研究还面临艰巨的挑战，我们要做好长期努力奋斗的准备。他对中医理论基础研究下一步工作提出了五点希望：一是中医理论专题的实施要瞄准国家重大战略需求，加强顶层设计，“择需、择重、择优”是973计划的重要原则；二要遵循中医药创新发展的基本原则；三要注意总结中医理论专题的组织和管理经验；四要充分发挥专题专家组对中医理论专题实施的指导作用；五要做好成果梳理推广工作，使973的项目能够更好地转化为老百姓看得见、摸得着、感受得到的实实在

在在的中医药服务。李振吉教授作了关于“中医理论专题实施情况”的报告。他指出，中医理论专题的项目设计要根据指南提出的目标，分解为若干科学问题。根据科学问题，通过文献调研和自身的经验积累，预判科学问题可能的答案，提出项目的“科学假说”。项目验收要有过程、有结果，项目成果的凝练，必须以针对科学问题所获得的结论为提纲。项目主要成果是项目验收报告中最精华的部分，要针对科学问题，通过循证证据获得的结论为线索，设计总体框架，确定提纲。中医理论基础研究专题，在项目结题验收后，已有3本成果集编辑出版。既有利于研究成果的推广，也是对首席科学家和项目组科研劳动的历史记载。强伯勤院士发表讲话，他对973计划人口与健康领域近年来的总体部署做了详细介绍，对专题近年来的实践和成果给予了充实的肯定，希望中医专家多参与健康领域相关项目的研究工作。曹洪欣司长在讲话中指出，本次会议云集全国中医药专家学者，特别是强院士等一批大专家，行业外专家高度关注中医药发展，对中医药行业的发展起了重要的推动作用。大会总结交流了中医专题已结题的4个项目的成果与效应，这些成果不但回答了基本科学问题，促进临床应用，还促进了产学研的发展。交流会开设了中医、中药、针灸三个会场进行分领域交流973计划中医理论专题实施以来取得的科研工作经验和成果。与会者提供了成果展示和交流的平台。与会者积极参与，就项目研究有关问题展开讨论、还就专家报告的内容、学术观点和有关研究进展提请专家解答。

每年一届的973计划中医理论专题年度交流会已经成为中医理论基础研究领域交流重要进展、交流成果和交流技术的高水平平台，成为行业内外高水平专家团队共同关注、积极参与的中医理论基础研究协作的高水平平台。本次大会的特点具有：参加专家多、各方关注、汇集各路精英，973计划中医理论专题在中医药发展中引领作用凸显；中医理论研究水平、层次不断提升，取得了很多的成果，在国际上影响正在形成；促进了多学科交叉，加强了中西医行业内外的学术交流与学科交叉，同时也培养和锻炼了一批人才队伍。

世界中联中药上市后再评价专业委员会 循证再评价高级培训班在北京举办

2014年3月15日-16日，世界中联中药上市后再评价专业委员会和中国中医科学院临床所共同主办的中药上市后循证再评价高级培训班在北京举办。来自全国46家高校附属医院及科研单位、22家企业的320多名学员参加了培训。培训班由中国中医科学院临床所副所长、世界中联中药上市后再评价专业委员会副会长兼秘书长谢雁鸣研究员主持了开幕式，培训班上国家食品药品监督管理总局药品评价中心主任杜晓曦，中国中医科学院党委副书记张为佳，世界中联学术部主任邹建华出席开幕式并讲话。邹建华主任介绍了世界中联的宗旨、规模及取得的成绩，回顾了中药上市后再评价专业委员会2013年的工作，高度评价了中药上市后再评价专业委员会在行业培训方面所做的努力，并希望专业委员会再接再厉，打造一个产、学、研结合的大平台，针对中药上市后再评价的热点难点和关键科学问题以及瓶颈技术开展研究，制定和推广相关的技术标准，构建药品安全性评价的体系，为保障百姓用药安全做好贡献。杜晓曦主任对培训班召开的意义予以充分肯定，她指出：我国目前在药物再评价方面没有完整的法规体系，但这并不影响再评价相关的科学活动。再评价只要没有与法规相悖就完全可以开展。她高度赞扬了中药注射剂上市后的再评价工作，认为这项工作从提升科学性、加强药品监管角度推动了整个行业的进步，并为CFDA评价的开展提供了数据支持。杜晓曦主任指出，再评价不是一个应对管理部门要求的一次性行为，而是药品上市后基于科学推动的一个长期工作；企业应当有长远目光，持之以恒地开展上市后研究，不断丰富对品种的认识，这样品种才能做大做强。张为佳书记指出：王永炎院士和谢雁鸣研究员领导下的中药上市后再评价创新团队，为中药上市后的有效性、安全性和经济学再评价开创了一条切实可行的道路。相信培训会上分享的技术、方法和实践经验，必将为推动行业的进步做出贡献。本次培训围绕循证医学和中药上市后再评价，从法规、进展、理论、概念、模式、方法及实践展开。北京大学循证医学中心副主任詹思延教授从监测模式、设计方法及统计技术等方面介绍了国内外药品上市后安全性研究方法学新进展，指出其面临的挑战；北京中医药大学

基础医学院院长刘建平教授以国际循证医学研究新进展为主题，在循证医学的应用、证据分级、转化医学、循证医学的未来等方面结合国内外情况进行了细致的讲解；中国中医科学院中医临床基础医学研究所副所长谢雁鸣研究员介绍了WHO、美国、欧盟、日本药品安全性评价法规及国内外药品安全性监测实践，总结了中医科学院中药上市后再评价创新团队几年来所做的创新性研究，高屋建瓴地总结了中药安全性再评价证据体研究框架，指出中药上市后安全性评价应该深入进行，应对主动监测的中药注射剂提出监测评价验收标准及其安全性评价报告撰写规范。国家食品药品监督管理局宋海波博士从近期中药安全性焦点问题、药品不良反应监测现状、中药风险效益评价难点、研究与监测结合的评价思路四个方面展开讨论。

来自中国中医科学院中医临床基础医学研究所、北京交通大学、北京市中医药研究所的12位讲者分别围绕中药上市后安全性监测的总体思路，结合其研究实践，从巢式病例对照设计、样本量计算、不良反应/事件评价、安全性监测质量控制、安全性证据体的构建、真实世界研究、指南依从性研究、免疫毒理学研究、回顾性数据分析、数据挖掘、网络医学等角度做了全方位讲解。

美国人体研究保护项目认证协会主席 Marjorie A. Speers 访问世界中联秘书处

2014年3月24日下午，美国人体研究保护项目认证协会（AAHRPP）主席 Marjorie A. Speers 访问世界中联秘书处，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授、副秘书长徐春波教授、世界中联伦理审查委员会会长熊宁宁教授等有关领导参加了会见。双方简要介绍了所在国伦理审查体系的发展过程，并就如何开展伦理培训进行了深入探讨。Marjorie A. Speers 主席介绍了美国人体研究保护项目认证协会在开展伦理审查认证工作中的一些经验，并希望能够帮助推动中国的伦理审查体系认证相关工作。

美国人体研究保护项目认证协会作为一个独立的、非政府、非赢利性专业认证机构，旨在通过提倡涉及人体医学研究试验的所有过程中，遵循保护受试者及其相关人员的基本伦理道德原则，而实现规范化，高质量的医学研究工作。该认证机构已成立十几年，在美国有60%的大学、医院、伦理审查委员会等机构通过努力达到其严谨而规范的认证标准而获得了该机构的认证。

中国国家中医药管理局科技司曹洪欣司长一行到访世界中联

2014年4月1日下午，中国国家中医药管理局科技司司长曹洪欣等领导到访世界中联秘书处。曹洪欣司长一行参观了秘书处各部门，观看了世界中联十周年宣传片——《光辉的历程》。听取了徐春波副秘书长关于开展中药战略研究、科研成果产品化研究、以及科技管理与服务、名老中医项目研究和标准研究等科技工作和科技成果的情况介绍。李振吉秘书长重点介绍了世界中联目前开展的中医药科研成果评价研究、科研成果产品化研究以及成果推广应用的途径研究等工作。

曹洪欣司长对世界中联的工作和所取得的成绩给与充分肯定，对李振吉秘书长在中医药发展和国际传播方面所做出的贡献表示赞赏。双方还就进一步加强科技合作，发挥社会组织的优势，扩大科技服务范围等进行了交流。

世界中联副秘书长姜再增、黄建银、徐春波、陈立新等和有关部门领导参加了会见。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份